
 

NOTAT Praktik og trivsel  
Sygeplejestuderendes Landssammenslutning (SLS) og DSR Analyse har i perioden 24. marts til 12. 
april 2023 gennemført en spørgeskemaundersøgelse blandt SLS’s medlemmer. I alt blev 6.517 SLS-
medlemmer inviteret til at deltage i undersøgelsen via e-mail. Af disse besvarede 1.178 medlemmer 
hele eller dele af undersøgelsen – svarende til en svarprocent på 18%.  
 

Hovedresultater 
- 57% af de studerende har i forbindelse med deres seneste praktikforløb følt sig nødsaget til at 

tilpasse deres forbrug, mens 50% har følt sig nødt til at sige op eller gå ned i tid på deres 
studiejob. 24% har følt det nødvendigt at optage SU-lån og 5% har fundet det nødvendigt at 
optage andre lån end SU-lån. 20% har ikke gjort nogen af delene. 

- 37% har overvejet at droppe ud af uddannelsen, af de 37% angiver knap halvdelen (48%), at 
det skyldes forhold relateret til arbejdslivet som sygeplejerske.   

- Knap en tredjedel (32%) af de studerende er i forbindelse med deres seneste praktik blevet 
bedt om at undervise en medstuderende. 

- 38% af de studerende er enige eller overvejende enige i, at de i deres seneste praktikforløb i 
perioder har oplevet at blive brugt som arbejdskraft uden fokus på læring.  

 

Praktik og overvejelser om at droppe ud af uddannelsen 
Af tabel 1 fremgår det at 57% af de sygeplejestuderende har måtte tilpasse deres leveomkostninger i 
forbindelse med deres seneste praktikforløb, mens halvdelen (50%) har været nødt til at sige op eller 
gå ned i timer på deres studiejob. 24% angiver, at de har optaget SU-lån, og 5% har optaget andre lån 
end SU-lån. 20% har angivet, at de ikke har følt sig nødsaget til at gøre nogen af delene.  

 
Tabel 1. Har du i forbindelse med din seneste afsluttede praktikforløb, følt dig nødsaget at gøre 
en eller flere af følgende? 

 Procent Antal 

Tilpasse dit forbrug/leveomkostninger 57% 534 

At sige op eller gå ned i timer på dit studiejob 50% 471 

At supplere din indkomst med SU-lån 24% 225 

At optage andre lån end SU-lån 5% 42 

Nej 20% 186 

Ved ikke 2% 21  

Anm: 937 sygeplejestuderende har besvaret spørgsmålet. Procenterne summer ikke til 100% pga. mulighed for at sætte flere 
kryds. Kilde: DSR Analyse.  

 
37% af de studerende har overvejet at droppe ud jf. tabel 2, hvilket er en større andel end i både 2019 
(32%) og 2020 (22%). 
 
Tabel 2. Har du overvejet at droppe ud af uddannelsen? 

 2019 2020 2023 

Ja 32% 22% 37% 

Nej 63% 74% 60% 

Ved ikke 5% 5% 4% 

Anm: 1103 sygeplejestuderende har besvaret spørgsmålet i 2023. 2.669 sygeplejestuderende besvarede spørgsmålet i 2020. 
Procenterne summer ikke nødvendigvis til 100% pga. afrundinger. Kilde: DSR Analyse.  

 
De studerende, der har overvejet at droppe ud, er blevet spurgt hvorfor. Det fremgår af tabel 3, at knap 
halvdelen (48%) svarer, at det skyldes forhold relateret til det faglige på studiet.  
 

  



    

Tabel 3. Hvorfor har du overvejet at droppe ud af uddannelsen? 

 Procent Antal 

Pga. forhold relateret til arbejdslivet som sygeplejerske 48% 196 

Pga. forhold relateret til det faglige på uddannelsen 20% 79 

Pga. forhold relateret til det sociale på uddannelsen 6% 26 

Pga. andre forhold 26% 104 

Anm: 405 sygeplejestuderende, som har overvejet at droppe ud, har besvaret spørgsmålet. Procenterne summer ikke 
nødvendigvis til 100% pga. afrundinger. Kilde: DSR Analyse.  
 

Tabel 4 viser andelen af de studerende, der har oplevet at blive bedt om at undervise en 
medstuderende i deres seneste praktik. Knap en tredjedel (32%) af de studerende har oplevet at blive 
bedt om at undervise en medstuderende. 13% har skulle undervise en på deres semester, mens 23% 
har angivet at skulle undervise studerende på semestre under deres. 
 
Tabel 4. Har du i din seneste praktik oplevet, at du blev bedt om at undervise en medstuderende? 

 Procent Antal 

Ja i alt 32% 303 

Ja, ens eget semester 13% 128 

Ja, under eget semester 23% 221 

Nej 66% 632 

Ved ikke 2% 23 

Anm: 2022:1.503 2023:988 sygeplejestuderende har besvaret spørgsmålet. Procenterne summer ikke til 100% pga. mulighed for 
at sætte flere kryds. Kilde: DSR Analyse.  

 
38% af de studerende angiver jf. tabel 5, at de er enige (20%) eller overvejende enige (18%) i, at de i 
perioder af deres praktikforløb oplevede at blive brugt som arbejdskraft uden fokus på læring. Det er 
nogenlunde samme andel som i 2022. 
 

Tabel 5. Hvor enig er du i følgende om dit senest afsluttede praktikforløb: ”Jeg oplevede i mit 

praktikforløb i perioder at blive brugt som arbejdskraft uden fokus på læring”? 

 Enig  Overvejende  
enig 

Hverken enig  
eller uenig 

Overvejende  
uenig  

 

Uenig  Ved ikke  

2020 16% 14% 11% 9% 47% 3% 

2021 24% 23% 15% 14% 23% 1% 

2022 20% 17% 14% 12% 36% 1% 

2023 20% 18% 13% 13% 35% 1% 

Anm: 2020: 1.481, 2021: 1.610, 2022:1.482, 2023:963 sygeplejestuderende har besvaret spørgsmålet. Procenterne summer ikke 
nødvendigvis til 100% pga. afrundinger. Kilde: DSR Analyse. 
 

Tabel 6 viser, at lidt over en tredjedel (34%) har vejledning under 1 time i løbet af en uge i praktik. En 
tilsvarende andel (35%) har vejledning 1-2 timer i løbet af en uge i praktik. Mens 15% har 3-5 timer og 
8% har 6 timer eller mere.  En mindre andel (5%) svarer, at de på en uge typisk ingen vejledning har. 
 
Tabel 6. Hvor meget vejledning har du typisk haft med din vejleder i løbet af en uge i praktik? 

 2022 2023 

0 timer/havde ingen vejledning  6% 5% 

Under 1 time 32% 34% 

1-2 timer 36% 35% 

3-5 timer 17% 15% 

6 timer eller mere 10% 8% 

Har ikke været i praktik  0% 1% 

Ved ikke  3% 

Anm: 2022:1.503, 2023:988 sygeplejestuderende har besvaret spørgsmålet. Det var ikke muligt at angive ”ved ikke” i 2022- 
Procenterne summer ikke nødvendigvis til 100% pga. afrundinger. Kilde: DSR Analyse.  

 



    

 

Metode 

Studielivsundersøgelsen gennemføres årligt blandt alle medlemmer af SLS med aktive mailadresser. Knap 
hver femte inviterede SLS-medlem har deltaget i undersøgelsen.  
 
En frafaldsanalyse viser, at studerende på uddannelsens første semestre er en smule overrepræsenterede i 
undersøgelsen, mens de studerende på uddannelsens senere semester er en smule underrepræsenterede. Da 
skævhederne er begrænsede, er der ikke gennemført en vægtning af data. 
 
Spørgsmålene udvikles i samarbejde mellem SLS og DSR Analyse og er ikke nødvendigvis ens hvert år.  

 


